

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.



Redacción, administración é imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

No se publica los días festivos.

Precios de suscripción.

En Orihuela y su término,	un mes.	1	pts.
En los demás puntos un trimestre.		3	50
Extranjero.		7	50

PAGO ANTICIPADO.

PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

se acaba de recibir en esta nueva imprenta un bonito y elegante surtido de tarjetas de visita, no conocido en esta ciudad, propias para felicitar á las *Pepitas* el próximo día de su santo, el Patriarca San José.

También cuenta este establecimiento con un soberbio surtido de *Carnés*, estilo modernista.

NOTAS DEL DÍA

SOBRE LAS PROCESIONES

Como oportunamente dimos cuenta á nuestros lectores, por fin es un hecho que en nuestras renombradas procesiones de Semana Santa lucirán y darán brillantez la Centuria Romana que capitanea el Sr. D. Ramón Montero.

Hace muchos días, al principio la cuaresma y ocupándonos del asunto, decíamos que aun cuando se decía que no había armados, nosotros teníamos la convicción de

que sí habría tanta confianza nos inspira el patriotismo del entusiasta capitán Sr. Montero!

Y que según parece, la cosa vá tan de veras que ya se dice por ahí que al popular centurión le están terminando en Murcia un traje, que habrá que verlo.

Eso dicen, pero nosotros procuraremos ser todo lo discretos posible y recomendamos á los lectores de LA COMARCA nos guarden mucha reserva, hasta que nosotros podamos averiguar si es cierta la noticia.

El comercio y la industria ha acudido con el entusiasmo de siempre al llamamiento que se les ha hecho para facilitar municiones, barcos, etc., etc., única manera que quedaba ya para poder poner en *pié de guerra* á los soldados romanos que han de probar lanza en ristre y calada la celada que... se equivocaron los que pudieron ni siquiera pensar que nuestras procesiones decaerían.

Este año se ha suprimido el convite acostumbrado á la tropa: en cambio cada soldado cobrará el sábado, al entregar el equipo y tomar la licencia, siete pesetas á guisa de masita (caso de no ponerle cargo á la entrega).

Nos parece muy bien la idea, porque eso dará al señor Montero más felicidades, le evitará muchos disgustos y resultará más disciplinada la Centuria.

Ahora, nos consta que la caballería Romana piensa estarse en el cuartel durante los días de procesiones, es decir, que no asistirá.

Según tenemos entendido, el jefe de esta Legión Romana, el no decidirse á salir, no es porque le falte patriotismo, sin municiones, y tan difícil ve la adquisición de tan importante elemento, que ha renunciado á alistar sus caballos.

Nosotros sabemos muy bien que muchos años mientras hubo armados, la caballería no faltó, porque entonces los cambios estaban algo más bajos y había facilidades.

Hoy no insistiremos aunque nos dé pena que falte tan necesario elemento en las procesiones.

Sin embargo, ¿no hay ninguno capaz de darse de alta? Esto es muy patriótico. Por nuestra parte insistiremos: ¿porqué no podríamos acertar?

Y allá vá otro secreto, pero siempre á condición de que ustedes nos lo guarden á nosotros:

Hemos oído decir, de ru-

mor público, que algunos jóvenes y otros que están entre *la una y la otra*, todos pertenecientes á una sociedad gallística, querían ó pensaban echar la caballería á la calle.

De esta noticia no respondemos, pero la aceptamos, porque conocemos á *los chicos*, y sabemos que si les animan no los sujeta ni una locomotora á toda máquina, gastando y montando á caballo... ¿que no?

Los señores de las cofradías, mayordomos, camareros y demás, no deben descuidarse, que el tiempo es oro.

No podemos disponer de más espacio en el presente número, pero prometemos en sucesivos señalar algunos lunares que afean el conjunto de tan brillantes fiestas, por si se nos atiende y conseguimos que desaparezcan.

¡Animo, pues!

M. G.

SECCIÓN LITERARIA

LA FLOR INODORA

(TRADICION)

Alegre de Palestina
Se hallaba el cielo azulado;
Sus valles eran jardines,
Oásis todos sus campos.
Los céfiros juguetones
Mecían con soplo blando
La fronda del terebinto

Y el ramaje de los plátanos,
 Pues la alegre primarera
 Tendía su verde manto
 Por la falda de los montes
 Y la extensión de los llanos.
 ¡Qué pintoresco se hallaba
 De Aín el valle cercano!
 ¡Cuanto perfume en sus selvas!
 ¡Cuánta armonía en sus pájaros!
 Admirando su hermosura,
 Cierta mañana de mayo
 Una garrida doncella
 Iba por él divagando.
 Era esbelta como el cedro
 Que presta al Líbano encanto,
 Hermosa como un querube
 Morador del Edén sacro,
 De ojos serenos y azules
 Como un cielo sosegado
 Y como espiga de Egipto
 Su cabello blondo y áureo.
 Pisando silvestre flores,
 Se interpuso una á su paso
 Tan escasa de fragancia
 Como de matiz gallardo.
 La muy agraciada virgen
 Tronchó de la flor el tallo
 Y exhaló la flor perfume
 A su inmediato contacto: (1)
 ¿Quién era la joven tierna
 Que obraba tan gran milagro?
 ¿Acaso una Pitonisa
 Que con embeleso mágico
 De aquella flor inodora
 Abria el cáliz cerrado
 Extrayendo de su centro
 Aromoso y dulce hálito?
 Nó, que la casta doncella
 Autora de tal milagro
 Era María, la Madre
 Del Cordero Inmaculado,
 Que como madre de Dios
 Tenia un poder sobre-humano.

Carmelo Gómez García

TIPOS SOCIALES

EL CRÍTICO

(DE COLABORACIÓN)

El crítico es una persona ignorante, de corta inteligencia; crítica guiado á impulsos de la envidia. Siempre le hallareis en cafés con periódicos en las manos y destruyendo artículos, tanto de los más célebres escritores como de un pobre principiante.

Su figura, á veces, suele ser ele-

(1) Según una tradición Persa, este hecho aconteció en el valle de Aín, donde habitaba Sta. Isabel, durante la visita que á esta hizo la Santísima Virgen.

gante; su carácter representa ser un hombre de talento, pero... ¡quia! Aquello que critica, por mal escrito que esté, él no lo escribe.

Desgraciadamente en nuestra pobre España existen muchos personajes de estos, tanto jóvenes como viejos, tanto pequeños como grandes...

— Cuando ven que un joven, por su afición y por su amor al trabajo, que es la base regeneradora de los pueblos, toma la pluma y escribe aquello que siente, el crítico saca sus garras destructoras y deshace el escrito del joven que con tanto interés escribe y que consagró los primeros vuelos de su pobre inteligencia á ensalzar las glorias de la tierra que le vió nacer.

Fijarse si conocéis algún crítico y vereis que esté no escribe. Y no escribiendo, ¿por qué critica? Si le preguntais esto os contestará que porque nó quiere, que si quisiera escribiría en periódicos, de gran ilustración.

Siento pena al pensar que en nuestra culta sociedad existan personajes de esta clase.

Los hombres debiéramos amarnos como hermanos que somos y no odiarnos como enemigos.

Nuestra sociedad debiera funcionar con armonía, nos debieramos amar, como digo, y no envidiarnos, porque la envidia es un monstruo que tiene á la humanidad en incesante lucha; desde los tiempos de Caín.

El crítico es un ignorante, un estúpido. De él nos aconseja el poeta que no hagamos caso, que le dejemos ladrar, que le dejemos bomitár su baba inmundá.

Los críticos abundan en todas partes, pues «en todas partes euecen habas» y, si mal no recuerdo, pareceme haber oído un refrán que viene bien al objeto: «Hay muchos que critican sin conciencia, más veces por envidia que por conciencia.»

Hay algunos que no critican en cafés, sino en periódicos, pero son rarísimos. Fijarse en los artículos de éstos y veréis que son flojos de ciencia. ¡Ay, si tuvieran ciencia!... Si tuvieran ciencia y se sujetaran á aquello de «procure siempre ser, en lo posible, el que ha de corregir incorregible» sería lección para nosotros el que nos criticarían. Pero nó; se critica sin ciencia y por críticos que no saben escribir aquello que critican.

Y esto, carísimos lectos, es una dehonra para la sociedad.

Críticos abundan en mil partes; todo está cercado de deshonra, porque entiendo que lo es los actos practicados por la envidia.

Juan Sansano Más

Orihuela.

NOTICIAS

Nombramiento.

Muy en breve será nombrado capellán del Asilo de las hermanitas de los pobres de esta ciudad, el Presbítero D. Jaime Espaces, Sea enhorabuena.

Ayuntamiento

Por falta de número de señores concejales no ha celebrado hoy sesión este Ayuntamiento.

Reunión

Por esta alcaldía hemos sido invitados para una reunión que tendrá lugar esta noche, donde se tratarán asuntos relacionados con las procesiones de Semana Santa, á fin de que éstas superen en brillantez y esplendor á las celebradas en años anteriores.

Al acto concurrirán los directores de todos los periódicos de la localidad.

Parece ser que el Sr. Mesples está verdaderamente interesado en conseguir lo que toda Orihuela desea.

Nosotros aplaudimos este patriótico interés y desde luego ofrecemos nuestro modesto concurso.

Noticia desmentida.

Hace días que los periódicos de la corte y de esta provincia dieron la noticia adornada con los más horribles detalles del robo y asesinato de un pañero ambulante cuyo hecho se suponía ocurrido en la carretera cerca del Pinoso.

La noticia ha resultado, por fortuna, desmentida.

El corresponsal que primeramente la echó á volar, ha demostrado una inventiva y una imaginación á toda prueba.

Resulta una novela corta y de mucho efecto.

Hospital y carcel

Hoy existían en esta prisión preventiva 18 reclusos.

En el hospital hay acogidos 29 enfermos.

Dos marchas

Nuestra banda municipal está terminando los ensayos de las dos magnificas marchas fúnebres que han de estrenarse en la procesión del Santo Entierro, el Viernes Santo.

Según parece, dichas marchas están escritas por un reputado maestro compositor.

También sabemos que dicho notable músico vendrá esos días á Orihuela expresamente para oír tocar por primera vez su obra.

Sentimos no poder decir su nombre.

Permiso

En esta alcaldía se ha recibido la autorización de la Diputación provincial para que pueda contraer matrimonio la éxposita Petra Alonso Velasco con el vecino de esta ciudad Francisco Lozano Pamiés.

El acabose

El Fiscal de la Audiencia de Logroño, en la vista del juicio del proceso del descarrilamiento de Torremontalbo, ha retirado la acusación porque así se lo ha mandado el Fiscal del supremo.

O lo que es igual, que el Gobierno considera que para la administración de justicia le basta con el alto tribunal ya dicho y que están demás las Audiencias provinciales.

La revolución desde arriba.

La estadística de enseñanza.

En reciente Real orden del ministerio de Instrucción pública, se dictan disposiciones para llevar á efecto la formación de la estadística de la enseñanza pública y privada.

Que siga

En varias calles de la ciudad hemos visto algunos peones arre-

glando con grava el mal estado del piso.
El Sr. Mesples merece un aplauso.

Enfermo

Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo, nuestro muy querido amigo D. Guillermo Rogel Rech, hermano de nuestro compañero de redacción, D. Rafael.

De todas veras suplicamos al Todo Poderoso mejore las horas del enfermo.

En S. Francisco

En la iglesia de PP. Franciscanos, ha terminado el solemne y piadoso novenario que dicha comunidad ha dedicado este año por primera vez á la prodigiosa imagen de Ntro. P. Jesús.

Los cultos se han visto todas las noches concurridísimos hasta el punto de ser poco capaz la iglesia donde se celebraban, teniendo muchos fieles que ocupar el atrio y alameda del convento para escuchar la elocuente y evangélica palabra de los RR. PP. Fr. Gaspar Puig y Fr. Antonio Martín.

Siempre p' tras

Durante la semana anterior se negociaron en la Bolsa de Madrid 96 acciones del Banco de España, ó sean 46.000 pesetas nominales.

Quedaron el sábado á 469 con escasas operaciones. De continuar el desorden de nuestra Hacienda votándose créditos extraordinarios, puede ser seguro que el Banco aumentará sus yá muy cuantiosos beneficios operando con el Tesoro como en otras épocas de infeliz memoria.

Y siguiendo por ese mal camino, las acciones, del coloso monedero nacional volverán al tipo de 500 y ¡Buenos andamos con el Gobierno que disfrutamos!

Quejas

Sr. Alcalde:

Los vecinos de la calle de la Feria se quejan de que en cuanto lloven cuatro gotas se hace en aquella imposible el tránsito.

¿Porqué no se hace lo mismo

que en la calle de Santiago? ¡Cuanto lo agradecerían!
Buena falta le hace.

Gallística

Dice «El Noticiero» de Alicante: «Se está colocando á toda prisa el graderío del circo gallístico, pudiendo asegurarse que el próximo domingo será la inauguración.

El citado circo resultará una monada por lo artístico y elegante habiéndose ido los propietarios mucho más lejos de lo que pensaron en un principio.

El maestro carpintero, D. Rafael Martínez, constructor del referido circo está recibiendo muchas enhorabuenas de los aficionados.»

Marzo

No desdice el presente mes de su fama.

El tiempo no puede ser más variable. Ayer hizo un día desagradable, frío y lluvioso.

Hoy el día es espléndido, luciendo el sol pero un fuerte viento no nos ha dejado disfrutar sus beneficios.

Las enfermedades arrecian.

Tanto se puede temer á «la caída de la hoja» como al nacer de esta.

¡Trabajo nos cuesta despedir al invierno!

¡Váyase con... quien lo resista!

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL DE MAÑANA

S. Patricio.

CULTOS

En la Catedral:—Misa Mayor á las 8 y media, y misa de Feria á las 9 y media.—Continúa el novenario á S. Emigdio.

En Santa Justa:—Al toque de oraciones el septenario á San José con sermón á cargo de D. José Martínez Pujol.

En Santiago:—A las 7 misa de la Virgen. Por la tarde continúa la novena y predicará D. José Martínez Pujol.

En la Merced:—Exposición de 5 á 6 de la tarde en sufragio de los padres de D. José M. Bueno A.

En Sto. Domingo:—Ejercicios espirituales para solo hombres.

Continúan los ejercicios en las Parroquias.

ENTRETENIMIENTOS

CHARADA

A mi buen amigo
Joaquín Rebollo Paredes

Hay un primera-primera
Solamente en este mundo
Que con cariño profundo
Calmar á su pueblo espera;
Dá vida en la primavera
Mi cuarta á las bellas flores
De purísimos olores;
Consonante *tercia* és
Y el *todo* vén á través
Del hambre... trabajadores.

La solución en el próximo número.

A LA ANTERIOR
Sas-tre-ria

UNA OPINIÓN



Opino que estamos en Marso y que despues de Marso viene el mes de Abril, que es el mes señalado para comensar la temporá oficialmente.

Creo que en Orihuela ni tien plasa, ni tien feria, ni tien enjundia los afisionaos.

Opino que haiga plasa, que haiga corrias, que haiga feria y que contraten al *Querubín*, que es mangue.

Sobre lo demás, na; de pulfifica, na.

Maura, como fresco, y mangue, quitando moños... en cuestión de toreo... ¡digo yo!

Carlos Orgilés

se ofrece al público en el ramo de

HOJALATERÍA

Precios sumamente económicos.

PARQUE DE BOMBEROS

APROVECHAR LA OCASIÓN

Ricardo Bastía Corredor de Cáñamos, fincas Rústicas y Urbanas. Además proporciona dinero alcinco por ciento con pagaré.

Calle de S. Juan núm. 9

Venta

De una finca de recreo con un kilómetro de extensión de jardín dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardineros.

Palacio y quinta rodeados plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

Se vende

Una mesa de carnicería situada en la plaza de Abastos y frente á la pescadería.

Darán razón en la Administración de este periódico, Muñoz, 46

SE VENDE

Un local para almacen situado en la calle de S. Agustín, y la casa número 7 de la plaza de dicho nombre.

Darán razón en dicha casa

JOSE ALONSO TORMO
Horno de San Miguel
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

SE VENDE

Un tocador de mármol con pie de chapeado nogal para BARBERIA; largo, 3 metros

Para tratar, peluquería del Sr. Pedrosa--Hostales--

SECCION DE ANUNCIOS

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
 DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.
 Agricultores, probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,
 Calle de Santiago.

EL DIA

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARITIMOS
 Y REASEGUROS
 DOMICILIADA EN CARTAGENA
 Capital Social 10 millones de pesetas.
 Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

LA JAPONESA

Fábrica de paraguas, sombrillas,
 abanicos y bastones

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Té chinos, artículos japoneses, se componen bebés y se colocan cabezas y pelucas.

JUAN S. GARCIA

Calle de Labradores, 7

ALICANTE

Imprenta de "LA COMARCA"

DE LA PROPIEDAD DE

JOSÉ LOPEZ MARTÍN,

ESMERO Y ECONOMÍA

CALLE DE MUÑOZ, 46

En este nuevo establecimiento, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tanto en negro como en colores y dorados.
 PARA EL COMERCIO.--Tambien se hacen circulares en papel seda EN TINTA COMUNICATIVA.
 LAS ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se encarguen en esta imprenta, se anunciarán GRATIS en este diario

¡MURIO LA CALVICIE!
 USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

Proveedor electivo
 de la Real Casa
 y
 Patente de invención
 por 20 años



Ha quedado comprobado por multitud de experiencias médicas, que el **Céfiro de Oriente-Lillo** es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tina pelada, secura pilosa, alopecia seborrea (ca-beza grasienta), caspa, humores*, etc., etc.
 Millones de personas que han usado el **Céfiro de Oriente-Lillo** certifican y justifican sus prodigiosos resultados.
El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contacto

¡Nada se paga si no sale el cabello!

Consulta por el autor **D. Melodoro Cillo, calle de Caballeros, número 16, 30 y 32.**—VAL ENCIJA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.
 También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
 De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazarés, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a **5 pesetas frasco.**

AVISO IMPORTANTE
 6.000 PSETERAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**

**EL QUE ES CALVO
 ES
 POR QUE QUIERE**